

СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

---

МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ



**Великая Отечественная война  
в вопросах правотворчества и правореализации**  
материалы международной научно-практической конференции

(Москва, 27 апреля 2017 года)



УДК 347.9  
ББК 67.7

Великая Отечественная война в вопросах правотворчества и правореализации: материалы Международной научно-практической конференции (Москва, 27 апреля 2017 г.) / под общ. ред. А.М. Багмета. М.: Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, 2017. – 128 с.

*Редакционная коллегия:*

- А.М. Багмет* – и.о. ректора Московской академии СК России, Почётный сотрудник СК России, кандидат юридических наук, доцент.  
*В.В. Бычков* – проректор Московской академии СК России, Почётный сотрудник СК России, кандидат юридических наук, доцент.  
*А.Ж. Саркисян* – руководитель редакционно-издательского отдела Московской академии СК России, кандидат юридических наук.  
*Е.А. Сунцова* – заведующая кафедрой государственно-правовых дисциплин Московской академии СК России, кандидат юридических наук, доцент.  
*А.Н. Волчанская* – доцент кафедры государственно-правовых дисциплин Московской академии СК России, кандидат юридических наук.  
*О.И. Хаустова* – доцент кафедры государственно-правовых дисциплин Московской академии СК России, Заслуженный юрист РФ.  
*А.В. Худяков* – профессор кафедры государственно-правовых дисциплин Московской академии СК России, кандидат юридических наук.

Сборник сформирован по материалам, представленным на Международную научно-практическую конференцию в Московскую академию Следственного комитета Российской Федерации 27 апреля 2017 года.

Сборник представляет интерес для юристов и историков – учёных и практиков.

Редакционная коллегия обращает внимание на то, что научные подходы и идейные взгляды, изложенные в статьях сборника, отражают субъективные оценки их авторов.

© Московская академия СК России

В Мос  
27 апре  
конферен  
правотво  
Великой



В ра  
академи  
деятель  
историч  
войны  
сотрудн  
российс  
Российс  
состав  
предста  
Таджик

Е.А. Сунцова  
Я.В. Хрущёв

**Историко-юридическое возмездие в контексте итогов  
Великой Отечественной войны**

*Аннотация.* Проанализированы уроки возмездия по итогам Великой Отечественной войны, в том числе в контексте мировых угроз современности. Идеология фашизма стала первопричиной развязывания войны. Нюрнбергский процесс явился адекватным ответом на беспрецедентные в истории военные преступления против мира и безопасности человечества. Обвинительные приговоры иных публичных процессов также доказали, что агрессия против мирного населения и террор, никогда не остаются безнаказанными.

*Ключевые слова:* возмездие, Нюрнбергский, Токийский и Хабаровский процессы, агрессия, неотвратимость наказания.

Мировая история богата примерами жестокости и бесчеловечности, но чудовищные зверства и злодеяния гитлеровцев поражают масштабами кровавых преступлений.

Германский фашизм – это средневековое варварство и зверство. В ранг государственной политики были возведены истребление, пытки, разграбление. Зловещая «индустрия человекоистребления» разрушала и национальные памятники, реликвии, уничтожала материальную и духовную культуру народов. Вся система фашистских организаций и лагерей была направлена против жизненных интересов целых народов.

Справедливое возмездие стало важнейшим условием сохранения прочного мира на земле. Нюрнбергский процесс – первое проявление неотвратимости возмездия, а также пример публичной доказательной правореализации: трибунал подвел итоги Второй мировой войны, показал преступную политику гитлеровской Германии, человеконенавистническую идеологию фашизма, сурово покарал военных преступников.

В основе акта возмездия Нюрнберга лежал, прежде всего, принцип трансформации заложенных в юридических нормах требований в правомерное поведение всех субъектов международного права. При этом демонстрация неотвратимости возмездия на Нюрнбергском процессе ознаменовало и качественно новый этап развития нормотворчества, давший толчок к формированию эффективных правовых механизмов для борьбы с новейшими видами мировых угроз.

Так что же такое возмездие? Из трактовки слова «возмездие» как «жаловать или карать по заслугам ...проистекает ...глубинный смысл важной человеческой сущности (кантовский категорический императив наказания): воздаяние

каждому, в том числе преступнику, должно быть соразмерно сделанному им ... соразмерно (равноценно) злу по своему масштабу»<sup>1</sup>.

Возмездие исходит из принципа, что люди при любых различиях равны между собой по своему человеческому достоинству, своими правами на жизнь и свободу. Поэтому древнеримский принцип, гласящий: «где есть вина, там должно быть наказание», лег в основу обвинительных приговоров по страшному перечню деяний, таких как преступления против мира, преступления против человечества, военные преступления.

Таким образом, Нюрнбергский, Токийский и Хабаровский процессы — это, прежде всего, путь адекватного правового возмездия за причиненное зло всему человечеству, а не политическое судилище победителей.

Советские воины и солдаты стран антигитлеровской коалиции проложили путь международному правосудию над главными гитлеровскими военными преступниками. Однако реакционные круги США и Великобритании старались не допустить гласного судебного разбирательства над фашистскими заговорщиками с целью сокрытия фактов пособничества правительств ряда западных государств в создании мощной военной машины фашистской Германии. Советский Союз же последовательно добивался публичного возмездия нацистским преступникам и осуждения фашистской идеологии, ибо нет большего поощрения преступлений, чем безнаказанность.

Международный военный трибунал, сформированный на основании Лондонского соглашения из представителей четырех держав: СССР (И.Т. Никитченко, А.Ф. Волчков), Великобритания (Д. Дренс, Н. Виркетт), США (Ф. Билли, Дж. Паркер), Франция (Д. де Вабр, Р. Фалько), начал заседать 20 ноября 1945 года в Нюрнберге. «Из 403 судебных заседаний не было ни одного закрытого»<sup>2</sup>.

Приговор Нюрнбергского трибунала завершился справедливым возмездием в отношении главарей фашизма. 12 из 19 подсудимых (Геринг, Кальтенбруннер, Розенберг и др.) были приговорены к смертной казни, а остальные — к длительному тюремному заключению. Были признаны преступными — нацистская партия, ее охранные органы (СС), служба безопасности (СД) и штурмовые отряды (СА).

Нюрнбергский процесс стал первым в истории международным судом, признавший агрессивно-тягчайшим уголовным преступлением, наказавший как уголовных преступников государственных деятелей Германии, виновных в подготовке, развязывании и ведении агрессивных войн, справедливо и заслуженно показавший организаторов и исполнителей преступных планов истребления миллионов невинных людей и покорения целых народов.

Основной миссией Нюрнберга стала выработка некоего «лекарства» от новой мировой войны. «И свою главную задачу, Нюрнбергский трибунал выполнил:

<sup>1</sup> *Бабурин С.Н.* Возмездие как правовая, политическая и нравственная ценность. // Последняя точка Второй мировой. Материалы Международной научно-практической конференции «Проблемы современной международной законности и уроки Токийского и Хабаровского процессов». М.: Юридическая литература, 2009. С. 192–197.

<sup>2</sup> Нюрнбергский процесс (в семи томах). Под общей редакцией Р.А. Руденко. Т. 7. М., 1957. С. 311.

предъявленные доказательства преступлений были настолько ужасными, что отныне никто не хотел повторения»<sup>1</sup>. «Лекарство» оказалось действенным.

Но на свободе остались миллионы военных преступников. После нюрнбергского Суда народов, Токийский, а затем и Хабаровские процессы поставили точку во Второй мировой войне.

Токийский суд в целом выполнил свою миссию возмездия, сурово осудив 25 зачинщиков агрессивных действий, направленных на завоевание мирового господства и порабощение мирных народов: представителей высшего генералитета, министров, послов: Доихара, Того, Осима и др. Но Токийский трибунал оказался непослуживательным в изобличении и наказании милитаристских преступников и многие самураи ушли от возмездия, в первую очередь — руководители военных монополий, финансовая клика, что было связано с началом эпохи холодной войны.

В 1949 году СССР приняло решение о проведении Хабаровского процесса. Страшный эксперимент с оружием массового истребления мирного населения путем распространения эпидемий чумы, холеры, сибирской язвы был остановлен Советским Союзом: 12 японских военных преступников, затеявших провозводство бактериологического и химического оружия, были осуждены.

Но возмездие над военными преступниками продолжалось. После Нюрнбергского трибунала прошел еще ряд процессов. Одним из них был процесс по «делу айнзатцгрупп». Подразделения айнзатцгруппы СС уничтожили за два года более миллиона тех, кто мог представлять угрозу для нацистской Германии: «евреев, пытан и других «недочеловеков»<sup>2</sup>.

Понск преступников продолжается и сегодня. Страны антигитлеровской коалиции на протяжении десятилетий разыскивали и судили тысячи фашистов и их пособников. «По данным на 1987 г., в СССР было осуждено 17 175 человек, Чехословакия — 16 000, Австрия — 13 625, ГДР — 12 874, ФРГ и Западном Берлине — 6465, Польша — 5385, Франция — 4891, Нидерландах — 204, Дании, Норвегии, Бельгии, Люксембурге вместе взятых — 303. В США было осуждено 1517 человек. Все это в западных зонах через суды прошли 5025 человек, 806 из них были приговорены к смерти, казнены 486 осужденных»<sup>3</sup>.

Законность и справедливость восторжествовали. Неотвратимость наказания, благодаря Нюрнбергскому процессу, обрела современную политико-правовую и нравственную ценность. Обвинительные приговоры публичных процессов убедительно показали, что агрессия против мирного населения и террор никогда не останутся безнаказанными.

Однако с сожалением приходится констатировать, что рецидивы прошлого в наши дни во многих странах случаются все чаще и чаще. Возникло новое масштабное зло — терроризм, ставший самостоятельной глобальной силой. С

<sup>1</sup> *Лизерва С.* Возмездие победителей // Санкт-Петербургские новости, 2015. URL: [http://srbvedomosti.pl/news/obshchestvo/vozmezdie\\_pobediteley/](http://srbvedomosti.pl/news/obshchestvo/vozmezdie_pobediteley/) (дата обращения 23.03.2017 г.).

<sup>2</sup> *Заквичев А.Г.* Нюрнбергский отчет. Авторский материал // Прокурор, 2015. №4. С. 62–83.

<sup>3</sup> *Заквичев А.Г.* Нюрнбергский эпилон. Авторский материал // Российская газета, 2016. № 7116. С. 2.

фашизмом его объединяет многое: полное игнорирование международного и национального права, пренебрежение ценностью человеческой жизни, неожиданные атаки, цинизм, массовость жертв. Нюрнберг указывает: возмездие неминуемо ждет тех, кто совершает международные преступления против человечества, игнорирует международное право. Зло будет наказано. Справедливое возмездие – единая универсальная ценность общества, основа международного права, особенного его уголовно-правового компонента, и общего миропорядка в целом.

#### *Литература*

1. *Бабурин С.Н.* Возмездие как правовая, политическая и нравственная ценность. // Последняя точка Второй мировой. Материалы Международной научно-практической конференции «Проблемы современной международной законности и уроки Токийского и Хабаровского процессов». М.: Юридическая литература, 2009. С. 192–197.
2. *Глезерев С.* Возмездие победителей // Санкт-Петербургские новости. 2015. URL: [http://spbvedomosti.ru/news/obshchestvo/vozmezdie\\_pobediteley/](http://spbvedomosti.ru/news/obshchestvo/vozmezdie_pobediteley/) (дата обращения 23.03.2017 г.).
3. *Звягинцев А.Г.* Нюрнбергский отсчет. Авторский материал // Прокурор. 2015, №4. С. 62–83.
4. *Звягинцев А.Г.* Нюрнбергский эпилог. Авторский материал // Российская газета. 2016. № 7116. С. 2.
5. Нюрнбергский процесс (в семи томах) / Под общей редакцией Р.А. Руденко. Т. 7. М., 1957. С. 311.